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— A kiegyezés. —
Láttuk, hogy a koalíció tüstént abba­

hagyta az egész nemzeti harcot, mihelyt Fejér- 
váryék rendeleti utón életbeléptették a külföldi 
vámszerződéseket s ezzel létrejött az a hévég­
it tény, mely másithatatlanná tette hosszú 
időre a vámközösség fenntartását. Mihelyt ez 
megtörtént, a koalíció azonnal lemondott min­
denről, hogy kormányt vállalhasson. Hiszen 
hivatkozhatott lefelé arra a kényszerhelyzetre, 
amelyet a gazdasági függetlenség szempontjá­
ból az ügyvivő kormány törvénytelen cseleke­
dete teremtett. És vállalta — e kényszerhely­
zetre való hivatkozással — a paktumban azt, 
hogy a gazdasági közösség állapotának a kül­
földi szerződések lejártáig való fentartá- 
sára nézve meg fog egyezni az osztrák kor­
mánnyal.

Ha a választások után Kossuth Ferenc 
azzal lép az osztrák kormány elé, hogy milyen 

I nthéz az ö helyzete, az abszolút többséggé 
lett függetlenségi párt elé üres kézzel nem lép­
het, tehát kéri, hogy miután a vámközösség 
fenntartására nézve tett kötelezettségét kész 
lelkiismeretesen beváltani, adjanak neki valami 
formai engedményt : iktathassa be a Széli-Kúr- 
ber-féle kiegyezést vámszerzödés formájában 
a régi vámszövetségi forma helyett, az uj auto­
nom vámtarifát pedig, amelyet szintén válto­
zatlanul elfogad, keresztelhesse el magyar 
autonóm vámtarifának az eddigi közös vám­
tarifa elnevezés helyett: — ha igy lép fel 
Kossuth Ferne, óvatósan, okosan és szerényen, 
akkor bizonyára célt ér nagyobb nehézségek 
nélkül.

De nem igy lépett fel. Hanem duzzadó 
önérzettel és diktátor! hangon jelentette kí, 
hogy vámszövetséget nem köt, közös vámtari­
fát be nem cikkelyez, hanem ragaszkodik ah­
hoz „a nagy nemzeti vívmányhoz*, hogy ami­
nek eddig vámszövetség volt a neve, azt ezen­
túl vámszerződésnek hívják, s ami idáig mint 
közös vámtarifa szerepelt, ezentúl mint magyar 
(de az osztrákkal azonos) tarifa szerepeljen, s 
éltől a vívmánytól semmi szírt alatt nem fog 
tágítani. Hozzátette még — nem gondolva 
meg, hogy az osztrák ellentállást e szavaival 
mennyire fogja hevíteni — azt is, hogy ezzel 
„a magyar állam szekérrudját a függetlenségi 
politika felé akarja irányítani“.

Nota bene, ez a nagy nemzeti vívmány 
még a darabont Vörös Lászlótól maradt hátra 
örökül a kereskt-delmi minisztériumban. Ügy­
vivő uraságoktól levetett köntösben parádézott. 
Tehát Kossuth Ferenc.De végzetes ügyetlenséggel 
parádézott. Mert amikor Ausztriában azt látták, 
hogy Kossuth végképpen hozzákötötte magát ehhez
a követeléshez, akkor azt mondták odaát: hát 

*) Lásd lapunk tegnapi számát.
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olyan fontos nemzeti vívmányt jelent, akkor 
irgyen nem adjuk, hanem fizessétek meg busá­
san az árát

Így indult meg a kiegyezési háború, a 
mely Magyarország legfontosabb gazdasági ér­
dekeinek szinte kiszámíthatatlan károsításával s 
mindezeknek tetejében még a kvóta emelésével 
végződött.

Hogy Magyarország megsarcolása mentiét 
eredményesebb lehessen, hamarosan lemondott 
odaát Hohenlohe miniszterelnök és átadta he­
lyét báró Beck Wladimirnak, aki mindjárt az­
zal lépett hivatalába, hogy a magyar kívánsá­
gokról lehet vele beszélni, de ennek fejében 
követeli a Széll-Körber-féle kiegyezés egész 
anyagának a revízióját. Ekkor Kossuth már be­
láthatta volna, hogy rossz taktikával indult út­
nak s hogy ha célt akar érni, más után kell 
elindulnia. De Kossuth büszkén és ridegen azt 
felelte Becknek, hogy mindenben ragaszkodik 
eredeti álláspontjához. Hadüzenetét június 
7-ikén vágta ki a képviselőházban :

— Ausztria egy kizárólag , és kétségbe 
nem vonható magyar jognak érvényesítésébe 
iparkodik beleszólni, de Magyarország ebbe 
nem egyezhet soha.

S hozzátette, hogy vagy szerződés formá­
jában állapodunk meg Ausztriával, vagy pedig 
ha az osztrák kormány erre nem kapható, ak­
kor egyoldalú törvénynyel 1917-ig terjesztjük 
ki az 1899 : XXX. törvénycikk hatályát.

Aki ettől nem iiedt meg, az báró Beck 
volt. Már a rákövetkező napon kijelenti a bécsi 
parlamentben újból, hogy a külön magyar vám­
tarifa formájáról csakis a kiegyezési kérdések 
egész komplexusának újra való felvétele és tár­
gyalása esetén lehet szó.

És hogy nagyobb nyomatékot adjon sza­
vának, mindjárt felmutatta a kezében levő bot 
bunkósabbik végét is. Jelezte, hogy amennyi­
ben a magyar kormány nem tágít, Ausztria 
nem fogja tűrni, hogy a közös vámbevételek 
ezentúl is a közös kiadások fedezésére fordít 
tassanak, hanem követelni fogja, hogy e célra 
csupán a védvámok legyenek fordíthatók, ellen­
ben a pénzügyi vámok annak az államnak a 
bevételei maradjanak, amelynek a vámhatáron 
a befizetés megtörtént, a közös kiadásoknak a 
védvámokból nem fedezhető részét pedig a két 
állam egyenlő részben viselje.

Tetszik tudni, hogy ez mit jelent ? A véd­
vámok az összes vámbevételeknek csupán húsz 
százalékát teszik. Ausztria tehát azzal fenyege- 
tődzött, hogy a vámbevételek nyolcvan száza­
lékát magának tartja meg.

És hogy tréfát nem ismer, sietve és 
drasztikusan mutatta ki csakhamar az osztrák 
miniszterelnök. Julius 7-ikén reggel megláto­
gatta az éppen Bécsben indőző Wekerle mi­
niszterelnököt s megkérdezte, ragaszkodik-e 
még a magyar kormány követeléséhez. S ami­

kor azt hallotta, hogy igen barátságosan elbú­
csúzott, kocsiba ült, áthajtatott a képviselő­
házba, ott rögtön szólásra jelentkezett s dörgő 
tapsol közt jelentette ki az egész kormány 
nevében, hogy a Széll-Körber-féle kiegyezés 
törvényjavaslatait ezennel visszavonja.

Két napra rá pedig az osztrák képviselő­
házban egyhangálag elfogadtatta Licht képvise­
lőnek indítványát, hogy a pénzügyi vámok jö­
vedelme Ausztria és Magyarország közt a fo­
gyasztás arányában osztassák meg.

A hadüzenetet íme elég gyorsan követte 
a háború.

A háborúban pedig a magyar kormányt 
elejétől végig egyig vereség a másik után érte.
Az osztrák miniszterelnök első rohama után 
Kossuth Ferenc annyira elvesztette a fejét, 
hogy a képviselőház pénzügyi bizottságában 
egyszerre beszélni kezdett a paktumról, mely- 

I nek addig ő és társai a puszta létezését is ta­
gadták. Sőt nemcsak beszélt róla, hanem idé­
zett is belőle. Idézte belőle azt a passzust, 
mely a vámközösségre vonatkozik. Most már 
tehát megtudhatta az ország hitelesen, hogy 
paktum van s hogy mi foglaltatik egyik pont­
jában. Szólt pedig a Kossuth Ferenc idézete 
imigyen :

„Vagy szerződés alakjában kell létrehoz­
ni Ausztriával a vámközösséget vagy a re­
ciprocitás alapján a status quo fenntartandó 
1917-ig.“

Híven idézett-e Kossuth Ferenc ? Mikor 
később Polónyi felolvasta a paktum eredeti 
szövegét, kiderült, hogy nem. De még ha igy 
is szólt volna a hiteles szöveg, mit várhatott 
Kossuth az idézésétől ? Talán azt, hogy majd 
a király ő melléje áll s elejti Becket ? Hiszen 
a korona akkor is azt mondhatta és mondta 
is, hogy neki mindegy, igy vagy amúgy ma­
rad-e fenn a vámközösség, ami pedig a formát 
illeti, hát egyezzen meg a két kormány, ahogy 
tud. Beck pedig arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy amennyiben a magyar kormány vál­
toztatni akar a vámközösség elnevezésén, hát 
ő nem állja tovább a Széll-Körber-féle kiegye­
zésben Magyarországnak jutott előnyöket, mert 
az a kiegyezés világosan és kifejezetten vám- 
szövetségi formáról s a vámtarifának mint kö­
zösnek becikkelyezésétől volt függővé téve. Ha 
tehát Magyarországnak uj elnevezés kell a régi 
helyett, akkor tessék a régi kiegyezésről le­
mondani s helyette újat csinálni . . .

Mit használt ezzel szemben Kossuth Fe­
rencnek július 24-ikén a képviselőházban tett 
az a kijelentése, hogy a kormánynak garanciái 
vannak, hogy vagy szerződés jön létre Ausz­
triával, vagy pedig 1917-ig a viszonosság alap­
ján marad fenn a status quo ? Hol volt és mi- 
ben'ez a garancia? A paktumban? Hiszen a 
paktumot utóbb maga Wekerle úgy definiálta 
a Házban, hogy az magában foglalja azokat 
a feltételeket, melyek mellett a korona hajlandó



volt a koalíciós kormányt kinevezni. Tehát a 
paktum csak a koalíciót kötelezte, Ausztriát 
nem. S a koronát is csak annyira, hogy a 
koalíciós kormányt kinevezze és a választói 
jog kiterjesztése utánig el na bocsássa. Ga­
rancia tehát nem volt.

De még ennél is súlyosabb hibát köve­
tett Kossuth, mikor ugyanazon beszédben — 
nyilván a korona megnyugtatására azt a ki­
jelentést tette, hogy „a vámtarifa azonban min­
denesetre törvénybe lesz iktatva". Minden 
esetre. Tehat akkor is. ha mint magyar vám­
tarifa nem volna becikkelyezhetö.

És ezt hangos szóval mondotta el a kép­
viselőim nyilvánossága előtt. Azt hitte talán, 
hogy e szavai nem fognak a báró Beck fülé­
hez eljutni ? Bizony eljutottak. És Beck a 
kezeit dörzsölhette örömében. Hiszen igy a 
sarcolás hadjárata annál biztosabb győzelmet 
Ígért neki.

A képviselöház nyári szünete alatt a 
hallgatás köde borult a kiegyezési kérdésre. 
De amint a képviselőház szeptemberben össze 
ült, legott kitűnt a csatavesztés. A magyar kor­
mány kénytelen volt meghódolni annak az 
osztrák követelésnek, hogy az ominózus név­
csere fejében egyezzék bele a Széll-Körber- 
kiegyezés revíziójába. Wekerle jelentette ezt 
be a Háznak fanyar hangon: „A kormány 
beleegyezett abba, hogy a gazdasági kérdé­
sekre vonatkozó összes kérdéseket és meg­
állapodásokat revízió alá veszik.“

Az első vereség!
De még mindig adták a bankot. Sajtó­

jukban azt hirdették, hogy az osztrák meg­
kapja, amit akar, de nem lesz benne köszö­
net, mert az uj kiegyezési tárgyalásokban a 
magyar kormány hajszálnyit sem fog engedni 
a Széll-Körber-kiegyezés előnyeiből, ellenben 
követelni fogja a készfizetéseket és a fogyasz­
tási adóvonalat. Amire Beck most már azzal 
felelt, hogy követelni hezdte a hosszú lejáratú 
kiegyezést. Tehát olyant, mely 1917-en túlra 
terjedjen.

Kossuthék még mindig süketek és vakok 
voltak. Nem látták, nem hallották a veszélyek 
közeledését. S a régi hibás taktika elejtése 
helyett újabb támadó lépésre szánták magu­
kat: összehivatták a képviselőház közgazda- 
sági bizottságát s az ülés napirendiére a 
magyar autonóm vámtarifát tűzték ki. Erre 
osztrák részről két keserves válasz jött.

Prade miniszter a választói előtt kijelen­
tette, hogy amennyiben Magyarországgal a 
megegyezés nem sikerül, az osztrák kormány 
abba sem egyezik bele, hogy Magyarország 
1917-ig az 1899: XXX. törvénycikkben neki 
biztosított előnyöket élvezze.

Báró Beck pedig távirati jegyzékben 
figyelmeztette a magyar kormányt, hogy a 
közgazdasági bizottság összehívása ellenkezik 
a két kormány közt létrejött júniusi megálla­
podással, mely szerint a magyar kormány 
nem tárgyaltatja a vámtarifát mindaddig, inig 
a kiegyezési tárgyalásokat az osztrák, kor­
mánynyal be nem fejezi.

Két kíméletlen, kegyetlen oldalbarugás. 
Íme odáig stilyedt a koalíció révén Magyar- 
ország tekintélye, hogy még minket fenyeget­
nek meg a viszonosságból, tehát a vámközös­
ségből nekünk jutó előnyök megvonásával. A 
Kossuth Ferenc minisztersége alatt esik meg 
az országon az, hogy a vámközösségben való 
meghagyást, mint nekünk adott gráciát emle­
getik az osztrák miniszterek.

S e fenyegetésekkel szemben a koalí­
ciós kormány nem cselekszik, hanem mente- 
getődzik. Felszólal gróf Apponyi s igy exku- 
zálja azt a merésszéget, hogy a kormány a 
magyar képviselőház közgazdasági bizottságát 
ülésre hivta össze:

• „A magyar kormány a koronával szem­
ben kötelezte magát, hogy a viszonosságot 
1917-ig feltétlenül megtartja. Ám Prade mi­
niszter szavaiból kiderül, hogy az osztrák 
kormány nézete szerint a viszonosság már 
1908. január elsejétől kezdve nem kőtelező 
Ausztriával szemben, ha addig a megegyezés 
létre nem jön. Ez nagy hátrány Magyaror- 
országra nézve. S ezzel szemben védekezni 
kell; ezért történt a közgazdasági bizottság 
összehívása.“

Az ember most már azt hinné, hogy leg­
alább ezen a ponton szilárdságot fog a ma­
gyar kormány mutatni s nem tűri az osztrák 
kormány illetéktelen beavatkozását abba a 
kérdésbe, hogy parlamentünk valamelyik bi­
zottsága mikor és milyen napirenddel tartson 
ülést.

Ám még erre sem volt a koalíciós kor­
mánynak ereje és bátorsága. Még ebben a 
kérdésben is meghátrált. A közgazdasági bi­
zottság február 20-ikán csakugyan ülést tart. 
Azon aztán felszólal Kossuth s indítványt 
tesz, hogy tárgyaltassék a vámtarifa, de csak 
általánosságban, a részletes tárgyalás marad­
jon husvét utánra, mert Beckékkel ők meg­
egyeztek, hogy a hetek óta szünetelő kiegye­
zési tárgyalások most újból megindulnak és 
szakadatlanul folynak husvétig, amikoráig is 
vagy létrejön a megegyezés, vagy megállapit- 
tatik az egyezkedés lehetetlensége.

Tehát gyáva meghátrálás, amitől a bécsi 
kormány támadó kedve persze hogy nem 
csökkenhetett. De volt itt még nagyobb baj 
is. Az, hogy a meghátrálás valótlan indoko­
lással történt. Az osztrák koimány ugyanis 
félhivatalosan még aznap azt publikálta, hogy 
olyan megállapodás, milyenre Kossuth hivat­
kozott, egyáltalában nincs és hogy Báró Beck 
sohasem járult hozzá ahhoz, hogy ha husvé­
tig még nincs megegyezés, ez végleg meg­
hiúsulásnak tekintessék.

Tehát megtámadták a magyar kormány 
igazmondását is. Micsoda súlyos megalázás. 
Állami tekintélyünknek minő borzasztó meg- 
hurcoiása.

De jött ám még keservesebben is. A 
magyar kormány egy félhivatalos nyilatkozat­
ban kénytelen volt beismerni, hogy a bécsi 
cáfolat megegyezik a valósággal. A félhivata­
los nyilatkozat úgy szólt, hogy Beck félre­
értette Kossuthot, mert Kossuth csak azt akarta 
mondani, hogy ha husvétig jól haladnak az 
ügyek, akkor lehet a tárgyalások továbbvite­
léről beszélni.

Csoda-e, hogy e kinos kudarcok után a 
koalíciós kormánynak meg kellett érnie azt, 
hogy báró Beck immár formálisan is kijelen­
tette, hogy a névcserébe csakis egy legalább 
20 éves kiegyezés fejében nyugszik bele? És 
csoda-e, hogy a lépésről-lépésre visszaszorí­
tott, a megaláztatások egész sorozatával súj­
tott, tekintélyében megrendült koalíciós kor­
mány még ezt a hallatlan inszinuációt sem 
merte visszautasítani? Húsz éves szerződés 
gondolatába készek voltak belebocsátkozni ők, 
akiknek a lezajlott küzdelem során a teljes 
gazdasági függetlenség, melylyel a korona 
megkínálta, sem volt elég. Ök, akik letiporták 
és agyongyalázták azt a szabadelvüpártot, 
mely tiz évesnél hosszabb szerződést soha el 
nem fogadott volna.

Sokáig titkolta a koalíciós kormány, hogy 
a hosszú lejáratú kiegyezésről tárgyal Ausz­
triával. De a bécsi lapok minden cáfolat elle­
nére fentartotlák a hirt. A függetlenségi párt­
ban erre némi forrongás támadt. A képviselő­
ház folyóséin izgatottan tárgyalták a ci-devant 
hajthatatlan kurucok a dolgot és kínjukban 
Thaly Kálmánhoz fordultak megnyugtatásért, 
Thaly Kálmán pedig egyenesen megkérdezte

Kossuthot, ki hazudni nem akarván, mindent 
beismert: hogy szó van igenis olyan tervről 
mely szerint a két kormány 1917-en túlra is 
kössön szerződést, — de már most.

Nagy zugás, elkeseredett tiltakozás kelt 
e szavak nyomán. Barabás Béla volt a leg­
hangosabb: 1917-en túlra semmiféle megálla­
podást ők nem szavaznak meg, még a leg­
messzebbmenő kedvezmények mellett sem 
Erre azután bátorságot kaptak még sokan 
És egyetemes lett a tiltakozás. Kossuth Ferenc 
leverten távozott. El kell hát ejteni a hosszú 
lejáratú szerződést. Kár. Pedig mily szép nem­
zeti vívmány lett volna belőle . . .

*

Közben a két kormány közt szorgalma­
san folytak a tárgyalások. Kitudódott, hogy a 
magyar kormány a fogyasztási adókban az 
Ausztriától független szabad rendelkezést kö­
veteli. De kitudódott az is, hogy ezzel szem­
ben Ausztria kompenzáció gyanánt a kvóta 
emelését és a vámbevételek más felosztását 
kívánja. Kitudódott továbbá, hogy a magyar 
kormány követeli az annabergi csatlakozást 
mely a Németországgal való magyar kiviteli 
forgalom tetemes részét az osztrák vasutak 
tarifapolitikájától függetlenítené. De kitudódott 
egyben az is, hogy ennek fejében meg Ausz­
tria a dalmát vasutak kiépítését követeli, 
melyek a mi pénzünkön épülnének azérí, 
hogy a Horvátországból Fiume felé irányuló 
forgalom nagy részét elszívják a dalmát ki­
kötőkbe.

Ezek a részletek már nyugtalanítani kez­
dik a koalíció legtüzesebb híveit is. De 
a miniszterek csillapítják3 híveiket:* dara­
bontrágalom az egész. Nem kell hederiteni a 
hazaáruló bitangok áskálódásaira . . . Hogy is 
mondta Apponyi a békekötés után? „Bízzatok 
bennünk akkor is, ha ajkaink némák marad­
nak . . .“

S a csillapulni nem igen tudó híveket 
elhallgattatták most azzal, hogy részleteseb­
ben szólniok nem lehet, mert tiltja — az 
államtitok.

Hogy mégis szélesebb körökre ne ter­
jeszkedjék ki a nyugtalankodás, Kossuth Fe­
renc Cegléden március 15-ikén biztató beszé­
det mond. Bejelenti, hogy a hosszú lejáratú 
kiegyezésről nincs többé szó, komolyan nem 
is volt soha. És jelez valami uj megoldást. 
Homályos célzásokkal beszél „a vámsorompós 
külön vámterület“ megvalósításának remé­
nyéről.

„Vámsorompós külön vámterület.“ Hát ez 
mi ? Hiszen a külön vámterülettel vele jár a 
vámsorompó. Ha tehát valaki a külön vámte­
rület fogalmához ezt a látszólag felesleges jel­
zőt, hogy „vámsorompó" hozzáteszi, akkor 
nyilvánvaló, hogy nem bővíteni, sem magya­
rázni, hanem szűkíteni akarja a fogalom meg­
határozást.

Hát nemsokára kitudódott, mennyire he­
lyes volt ez a sejtelem. Kossuthék ugyanis azt 
a megoldást ajánlották, hogy Ausztria és Ma­
gyarország maradjanak benn a vám közösség­
ben, de legyen köztük egy közbenső vámso­
rompó, melynél a külfölddel szemben megál­
lapított vámtételek egyharmadát szednék egy­
mástól. Ausztria — a mi nagy szerencsénkre 
— nem ment bele ebbe az őrült gondo­
latba.

*

És eljött a husvét. ^És még mindig nem 
volt kész a kiegyezés. Már most annak kellett 
volna elkövetkezni, hogy a koalíciós kormány 
minden további tárgyalást megtagadjon. Idáig 
próbáltuk, nem ment, punktum ; most pedig 
megyünk a magunk utjáin.

Ezt kellett volna kijelentenie a kormány­
nak, mert februárban ezt ígérte. De nem je-
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lentett ki semmit, hanem nyugodtan tárgyalt 
az osztrák kormánnyal tovább. És próbálko­
zott megint valami uj dologgal, ami veszedel­
mes is volt, nem is sikerülhetett, de aminek 
meghinsulása mégis nagy kárt okozhatott a 
már amúgy is szörnyen megviselt magyar ér­
deknek.

Megpróbálták ugyanis azt, hogy a királyt 
nyerjék meg szövetséges társul az osztrák kor­
mány ellenében. És erre a célra felajánlották 
— az ujonclétszúm felemelését némi mérsékelt 
katonai engedmények fejében.

A dolog ugyanis Kossuth Ferencnek már 
említett ceglédi beszédéből indult volt ki, 
amelyben ez a meglepő kijelentés is foglal­
tatott :

„A katonai kérdések a gazdasági kiegye­
zéssel nem hozhatók összeköttetésbe, kivéve, 
ha ez a megegyezés lehetőségét biztosítaná.“

A király azonban nem élt az előzékeny 
ajánlattal. Megvizsgáltatta a dolgot a hadügy­
miniszterével. Azután kijelentette, hogy csak pi­
henjenek a katonai kérdések.

*

Elmúlt a tavasz, tűnőiéiben folt már a 
nyár is, a kiegyezési kérdésben a megegyezés 
még sem haladt előre. Beck már julius havá­
ban kijelentette, .hogy a kvótaemeléshez ra­
gaszkodik, attól semmi szin alatt el nem áll. 
S a magyar kormány még ezt a hallatlan kö­
vetelést sem merte visszautasítani, hanem csak 
annyit mondott, hogy legjobb volna az egész 
kiegyezési alkudozást szeptemberig elhalasz­
tani. Beck ebbe készörömest belement. Ismer­
ve magát, tudta, hogy ő szeptemberben sem 
fog engedni. De ismerte a koalició minisztereit 
is és tudta, hogy mire itt lesz a szeptember, 
ők bizony már endedni fognak.

És jött a szeptember és már e hó első 
napjaiban Beck tele lármázta az osztrák sajtót, 
hogy „a kvóta emelése nélkül csonka volna a 
kiegyezés, ilyen csonka kiegyezés képviseletét 
pedig az osztrák parlamenttel szemben semmi­
féle osztrák kormány nem vállalhatná.“

A magyar kormány pedig még erre sem 
adott határozott elutasító feleletet. Hanem el­
követte az elképzelhetően legegyügyübb hibát. 
Azt mondta a királynak, hogy a kvóta emelé­
séről lehet vele beszélni, de csak junktim a 
katonai kérdés nemzeti irányú megoldásával.

Miért volt ez a legegyügyübb hiba ?
Azért, mert kitette a magyar kormányt 

annak, ami csakugyan be is következeit: hogy 
a király a paktumra hivatkozik, mely a kato­
nai kérdést kikapcsolja, az osztrák kormány 
ellenben hivatkozik arra, hogy hiszen gha Ma­
gyarország elbírja a nagyobb kvótát katonai 
engedmények fejében, akkor elbírja azok nél­
kül is, tehát fizessen.

És fizettünk is mint a köles. Ránk sóz­
ták a végén a kvótaemelést.

De előbb nálunk itthon a tüggetlenségi 
párt kebelében újra forrongások mutatkoztak a 
kiegyezés miatt. A kuruc hazafiak megrémül­
tek attól, hogy meg kell szavazniok azt a kvó­
taemelést, amellyel semmiféle szabadelvű kor­
mány a pártja elé lépni nem mert volna. A 
pártkörben hangosan izgatott a kvóta miatt 
Hentaller, lármája nyomán tármázni kezdtek a 
többi Hentallerek is. Akkora lett a kavarodás, 
hogy Thaly Kálmán telefonon sürgősen a klub­
ba hivta Kossuth Ferencet. Kossuth azután 
o.ndet csinált. Azzal nem tudta lecsillapítani 
az izgatott kedélyeket, hogy kvótaemelés nem
lesz- Hát rájuk reccsented szóról szóra imi­
gyen :

„Százezer szuronnyal százezer frázist 
hiába szegzünk szembe. Ha én megszavazom 
a kiegyezést, megszavazhatja más is.“

A kijelentés hatott. A vitéz hazafiak el- , 
• ü.logtak busán és leverten. Busan és leverten I

megszavazták utóbb
lest is.

csakugyan a kvótaeme-

Legfeljebb azon elmélkedtek magukban, 
hogy mekkora állambölcsesség van abban a 
mondásban, hogy százezer frázis fenét sem ér 
százezer szuronnyal szemben.

Valamikor Tisza István ugyanezt mondta, 
midőn kérlelte a koalíciót, ne feszegesse a 
katonai kérdéseket . . . „Golyó és akasz­
tófa“ . . .

Ám akkor záporként zudult a fejére a 
kérlelhetetlen hősiességü hazafiak szidalma. 
Gyáva hazaárulónak, bécsi lakájnak mondták. 
S e kikacagott intelem után csak annál na­
gyobb szilajsággal dühödlek neki az az ob- 
strukciónak. A százezer frázisok halalmában 
bízva, megbuktatták Tiszát, ellaposták a sza- 
badelvüpártot, hadat üzentek a hadsereg fegy­
veres erejével rendelkező koronának, szervez­
ték és harcba indítottál' a nemzeti ellenállást, 
provokálták az imparlamentáris kormányzást, 
hetykén visszadobok a fejedelem ismételt bé­
keajánlatát és tették mindezt — bizva a száz­
ezer frázis erejében.

Tette ezt Kossuth, tette Apponyi tette 
még a higgadt Andrássy is. Egyikük sem gon­
dolt a százezer szuronyra. S aki emlékeztette 
őket arra, hogy a frázison kivül van szurony 
is, azt erkölcsileg kivégezték, darabonttá bé­
lyegezték, átadták a közmegvetésnek.

És most ők maguk állnak elő azzal, hogy 
százezer szuronnyal szemben a százezer frázis 
fityinget sem ér.

*

Ám ha tudják is már, milyen hatástalan 
fegyver a frázis a szurony ellen, azért még­
sem hagyják abba a frázis kultuszát. Űzik to­
vábbra is a hangzatos jelszavakkal való játé­
kot. Úgy tesznek, mint a pápuák, kik az ara­
nyat és az igazgyöngyöt tolakodóan kínálják 
oda a hozzájuk vetődő fehér hajósnak cseré­
ben egy cifra rongyért vagy tarka cafrangért! 
Még most is látszólagos vívmányokat hajhász- 
nak a kiegyezésben. És odaadnak cserébe 
minden értékes és fontos érdeket.

. . . Szeptember 18-án az egész magyar 
kormány Bécsben terem. Tárgyalás folyik a 
kvótáról. Tárgyalnak egész nap. Este elutaznak. 
Megint nem mentek semmire.

De Andrássy Gyula Bécsben marad. Meg­
jelenik a király előtt, másnap kihallgatáson fo­
gadja a trónörökös is. Nyilvánvaló, hogy ka­
tonai engedményeket feszeget a kvótaemelés 
fejében. Hiába feszegeti. Szeptember 20-án 
üres kézzel utazik vissza Budapestre.

Ugyanakkor pedig a félhivatalos koalí­
ciós lapok köpik a markukat erősen, hogy na­
gyon téved Beck báró, ha azt hiszi, hogy „el­
lenérték nélkül“ megkapja a kvótaemelést. (Te­
hát ellenérték fejében már megkapja.) Ám a 
katonai engedményekről mint ellenértékről szó 
sem hallatszik többé. Egészen más ellenérték 
szerepel immár. Óh én jámbor lelkű olvasóm, 
ha nem volnál kortárs, "sohasem találnád el, 
mi volt az az uj ellenérték, amelyet a nemzet 
vezérei a kvótaemelés fejében követeltek ! És 
nagyot ámulnál, sőt hitetlenül ráznád a feje­
det, ha megmondanék neked, hogy — az an- 
nabergi csatlakozás ! ! !

A leggyönyörűbb a dologban pedig az, 
hogy a végén a kvótaemelést megadtuk, az 
annabergi csatlakozást pedig még sem kaptuk 
meg.

Még azt sem. Holott tiz év előtt az osz­
trák kormány megkinálta vele a magyar kor­
mányt valami potomság fejében, de az akkori 
magyar kormány még a csekély árat sem adta 
érte meg. Es most a koalíciós kormány a kvó­
taemelés ellenértékéül kívánta . . .

Es még ezt is hiába kívánta, mert az | 
annabergi csatlakozás nem lett meg, hanem \

3

kaptunk helyette a kvótaemelés fejében a kassa- 
oderbergi vasút osztrák vonalának egy kis ré­
szén egy második sínpárt Teschenig. Az Ausz­
triára nézve döntő fontosságú 30 kilométer 
Teschentő Oderbergig továbbra is egy vágá- 
nyu maradt.

Istenem, milyen 'gyávák voltak a bálvá­
nyozott nemzeti vezérek felfelé és milyen vak- 
merőek lefelé, ha ezt meg tudták csele­
kedni. . .

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Maylender Mihály dr. 

országgyűlési képviselő tegnap Fiúméba 
érkezett.

— Házasság. Granitz Rezső, a fiumei 
Litorale első tengerparti konzervgyár részvény- 
társaság irodafőnöke eljegyezte Scheiber Izidor 
leányát Annuskát Győrött.

— Pályázat két mérnöki állásra. A 
városi tanács pályázatot hirdet a műszaki 
hivatalnál betöltendő két mérnöki állásra, a 
fizetési táblázat Vl-ik rangosztályában foglalt 
javadalmazással. A pályázók folyamodványai­
kat a szükséges kellékekkel felszerelve no­
vember ötödikéig terjeszhetik a tanács elé.

— A Mérnök Egyesület alakuló köz­
gyűlése. A Magyar mérnök és építész egye­
sület fiumei fiókjának előkészítő bizottsága ez 
utón is értesíti az érdeklődőket, hogy az 
alakuló közgyűlést vasárnap, október tizenhato­
dikén délelőtt tiz órakor tartják meg a tenge­
részeti hatóság második emeleti nagy tanács­
termében. A közgyűlési nap:rend a követ­
kező :

1. Az előkészítő bizottság elnökének be­
számolója.

2. A megalakulás elhatározása.
3. Az ügyrend megállapítása.
4. A tisztikar megválasztása.
— Cukorka helyett szublimál A Via

Municipio egyik házában tegnap egy K. L. 
nevű gyermek, egy szublimál pasztillát cukor­
kának nézve lenyelt. A szublimál hatása rögtön 
mutatkozott, mire a megrémült anya segítség­
ben részesítette gyermekét, akit azután a kór­
házba vitt. Itt az orvosok kimosták a gyomrát, 
mire az orvosok kijelentették az anyának, hogy 
hazaviheti a gyermeket, mivel komolyabb baja 
nem történt.

pálmai I. I
fogtechnikai műterme

FIUME,
Ríva Szapáry z. szám II. emeleten van.

az ásvánzvizek királya, angolkór és vér- 
szegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint 
üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek

között.
Főraktár: GILLIAM G. fűszer és csemege 

kereskedő „Adria“ palota. Telefon: 990.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szállé

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak

engedmény.

flbbáziábdn egy éves lakás.
mely áll négy szobából, fürdőszobából, élés­
kamrából stb. kiadó. Tudakozódni lehet az 

Ottenfeld-villában.
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— Zanelláék renitenclája Mull hó 
30-án déli 12 órakor a fiumei városi tanács­
hoz leirat érkezett a kormányzóságtól,mely szerint 
a kormány a városi tisztviselők fizelésreni.e- 
zésére vonatkozó rappresentazai határozat élet­
beléptetését egyelőre mindaddig felfüggeszti, 
inig a belügyminisztérium a felterjesztett sza­
bályzatot át nem vizsgálta és jóvá nem hagyta. 
Másnap Zanella és Corossocz összeültek és 
minthogy a rappresentanza esetleges feloszla­
tása es az azután következő uj Választások al­
kalmából szüksége van az aulonompártnak a
városi tisztviselők minden egyes szavazatara, 
elhatározták, hogy a felemelt fizetéseket már 
október havára folyósítják. E hó elseje és nyol­
cadba közölt tényleg minden városi tisztviselő 
pótlólag megkapta a felemelt fizetés teljes kü­
lönbözeiét, miáltal a város egyenesen szembe­
helyezkedett a kormány említett leiratával.

A nvilt renitenciának emez esetét Wicken­
burg István gróf kormányzóhelyettes bejelen­
tette a kormánynak, amely valószínűleg nem 
fogja megtorlás nélkül hagyni Zanelláék eme 
stiklijét. Ideje volna már, ha ezt a rappresen- 
tanzát, mely az adófizetők pénzével saját párt- 
politikai céljai szerint garázdálkodik, végre 
szétugrasztanák. Úgyis tarthatatlanok már a 
mostani állapotok.

A „Voce“ mai számában menteni és iga­
zolni próbálja a városi tanács eljárását és 
hivatkozik a városi statútum 86. §-ára. Azt 
mondja a lap, hogy a kormány sem meg nem 
változtatta, sem meg nem tagadta jóváhagyá­
sát a statútumban említett 40 napon belül a 
a fizetésrendezésre vonatkozó határozattól, 
tehát ők azt jogosan léptették életbe.

Ezzel szemben áll az, hogy az eredeti 
határozatot a kormány annak idején nem 40, 
hanem már 20 napon belül felfüggesztette és 
a mostani szeptember 30-hi újabb sürgönyi 
felfüggesztés után csak a felemelt illetmények 
felinek kifizetésére vonatkozó határozat volt

de az egész fizetésemelés 
városnak semminemű joga

vagyunk minden -‘seire a kar­
ri melynek egyébként azt a

I városi 
felemelt 
a kor- 

tésrende- 
íztaíhatja

életbeléptethető, 
folyósítására a 
nem volt.

Kiváncsiak 
many döntésére,
kérdési is tisztáznia kellene, hogy 
urak között vagyonjogiig ki felelős a 
illetmények kifizetés ért ? .Veri hiszen 
Hiány meg is tagadhatja az egész fizi 
zéstöt a jóváhagyást, vagy megvált 
a.'. Úgy, hog, megtörténhetik, hogy az a tiszt­
viselő, i tán' K most egy I /« yos p tlékot 
fo tóséul k, . vcg.vgC' IíZvi. . ne! va, 
kevesebbet kap s az illető nem lesz azután 
oly együgyű, hogy t városi • macs által most 
kifizetett összeget visszatérítse.

Egy hajóinas a lángok között. Hess 
János tizenhál m éves buecarizzai illetőségű 
fiú, aki az Ungaro-Croata „Croazia“ gőzösén 
mint hajúinas van alkalmazva, tegnapelőt este 
lefeküdt kabinjában és elaludt. A gyertyát 
azonban elfelejtette elolt, ni s mikor alvás köz­
ben megmozdult az égő gyertyát fellökte. A 
gyertyaláng néhány papíré,, -bot meggyujt- tt 
s egy-két pillanat múlva a hajóinas ruhája is 
tüzel fogott.

Mikor Messt, a tes'éi perzselő lángok 
felébresztették, ijedten verne észre, hogy öltö­
zete lángban áll. Kirohan: a kabinjai i es ré­
mülten segítségén kiáltott. A hajó személyzete 
letépte róla az égő ruhát s aztán első segély­
ben részesítették öt. Később így hajóalkalma­
zott Messt elkísérte a mentőkhöz, akik beszál­
lították a kórházba. Az orvosok szerint testé­
nek több részén súlyos égési sebeket szenve­
dett. A hajó kabinjában a tűz nem tett kárt.

— Leégett istálló. A közeli Podltun 
faluban tegnap éjjel leegeit Rumpesich György 
földmives istállója a benne levő min egy két­
száz méterinazsa szénával együtt. A kár, ame­
lyet körülbelül kétezer koronára becsülnek, 
nem térül meg, minthogy az istálló biztosítva 
nem volt. A tűz oka ismeretlen.

— Uj sportklub. A „Fiumei Sportklub“ 
előkészítő bizottsága ezúton is közli az érdek­
lődőkkel, hogy az a'akuló közgyűlést holnap, 
vasárnap, október tizenhatodikén este kilen­
cedfél órakor tartják meg a „Bristol“-szálloda 
félemeleti különtermében.

Elindult torpedóhajók. A hadi- 
tengerészet „Réka“ és „Velebil" nevű torpedó- 
hajói, amelyek tegnapelőtt érkeztek kikötőnkbe, 
tegnap délután öt órakor visszaindultak Pólába.

— A kikötőből A kikötőbe reszoen a 
tegi api. részben a mai napon a következő 
hajók érkeztek : „Sant Andrea M.“ olasz vitor­
lás Brindisiből üresen. „Peppino Agiello“ olasz 

! vitorlás Velencéből üresen. „Sofia Hohenberg^ 
osztrák gőzös New-Yorkból üresen. „Achille 
osztrák gőzös Konstantinápolyból^ üresen.
„Aiulrassy“ magyar gőzös 1 Gesztből üresen 
„Josephine“ osztrák gőzös Velencéből 100 
tonna vegyes áruval. „Gallipoli“ olasz gőzös 
Bariból 100 tonna szentjánoskenyérrel.

Indult: „Caboto“ olasz gőzös Velencébe 
üresen, „Persia“ osztrák gőzös Kobeba 600 
tonna cukorral, 300 tonna fával, 50 tonna ce- 
menttel, 30 tonna vegyes áruval es 30 tonna 
ásványvízzel. „Tonci“ osztrák gőzös rrauba 
30 tonna liszttel és 20 tonna tengerivel. „Olga“ 
magyar gőzös Konstantinápolyba üresen.

— A pajk osság áldozata. Ferrucci 
János kilenc éves rovignoi illetőségű fiú teg- 

i nap délután, mihelyt hazaérkezett az iskolából 
; szüleinek a Via di San Agostino 22. szám 

alatt levő lakására, rögtön játszadozni akart 
társaival. A gyermeknek az a rossz szokása 
volt, hogy kimenet lohasem használta a lép­
csőt, hanem a lépcső karfáján csúszott le. 
Tegnap is igy tett, most azonban porul járt, 
mert egy utána csúszó táisa fellökte öt oly 
szerencsétlenül, hogy Ferrucci mintegy három 
méter magasságból a kövezetre zuhant. I átu­
sainak kiáltozásaira egy járókelő felemelte őt 
a földről s a mentőkhöz kisérte, ahol sebeit 
bekötöztek. Minthogy Ferrucci több sérülést 
is szenvedett, a mentők a pajkos fiút a kór­
házba szállították.

— Alapiökeeme és. A Bank- Aktienge­
sellschaft für di Österreichische Riviera igazga­
tósága cg mp megtartóit ülése all- Imával el­
határozta, hogy eddigi 300,OtX) koronát tevő 
alaptőkéjét 750 darab, egyenkuit 400 korona 

, névértékű uj ré>zw y kibocsátása áltál kétsze- 
j résére. az z 600,000 koronára emeli fel és 
! vvéghői fo'yó évi november hó 6-ikára 
! rvnMkivíl i közgyűlést h;v egybe. — A 
; kibocsátás:.i kerülő részvények felét azaz :
I 375 darabot 150,000 kor aa értékben a 
I társaság megalapítója, a Fiumei Kereskedelmi 
1 Bank Részvénytársaság veszi át korábbi szer- 
1 ződése értelmében, mig a részvények másik 

felét a régi részvénytulajdonosoknak ajánlja 
fel, olyforntán, hogy 2 régi részvényre 1 uj 
részvény jut. A kibocsájtási árfolyamot az 
igazgatóság 450 koronában állapította meg.
A részvények iránt már eddig is nagy kereslet 
mutatkozott,úgyhogy az alaptőke felemelésének 
>ikii v bt/.; isilo.'.nak latszik. A va Salat fennállá­
sának második esztendejében szükségesnek 
mutatkozott laptőkefeletnelés, illetve az eredni 

megkétszerezése kétségtelen 
áltatja a véé a lat pr speritá-

a hajószemélyzet figyelmét magára vonta. Mint­
hogy kétség merült fel elmebeli állapota iránt 
a parancsnok, mihelyt a hajó Velencébe érke­
zett, átadta a papot a kikötő-rendőrségnek, 
ame.y Sawrutát a velencei kórház elmegyó­
gyászati osztályában helyezte el.

— Árverés az állomáson. A m. kir. ál­
lamvasutak fiumei raktárfőnöksége közhírré te­
szi, hogy folyó hó 17-én délelőtt 9 órakor a 
33, számú raktár helyiségében nyilvános árve­
rés utján a következő áruk kerülnek eladásra : 
Ágyrész, hu, használt ruha, festékoldó szer, 
liszt, üres dannyon, kép, maláta liszt, könyv­
kötőgép, papír áru, használt fehérnemű k, ágy­
tól).

Az uj tengerhajózási politika. A
„P. N.“ írja: Az utóbbi időben sokat foglal­
koztatja a közvéleményt a tengerhajózási szer­
ződések kérdése. Tudvalévőén a kereskedelmi 
kormány még ebben az esztendőben akarja 
rendezni a társaságok dolgát, mert egyáltalán 
nem hive a provizórikus állapotnak. Már 
a megoldás körül sokkal óvatosabb a miniszter 
s még az érdekeltek is csak annyit tudnak 
terveiről, hogy a tengerhajózási szubvenciókat

Litorale Első Tengerparti 
Konzervgyár Részv.-Társ. 

Fiume-Susak ;ee=e

gyártmányai valóban első rangnak és 
vetekednek a legjobb francia és angol 
gyártmányokkal.

Ajánljuk tisztelt háziasszonyainknak, 
hogy tekintettel az idei gyenge gyümölcs­
termésre és várható áruhiányra ssiik- 
ségl elüket

befőtteden, gyümölcsízekben és főzelékekben
már most fedezzék.

A gyártmányok Fiume minden első rangú 
fűszer és csemege üzletében kaphatók.

Árjegyzéket a gyár szívesen küld.

A „Bristoli-szálloda, kávé­
házában és éttermében (Cor- 
sia Deák), a következő lapok 

olvashatók:

részvény iöketu r 
bizonyítékát szí 
sának.

— Tizenegyéves támadó. Pagliarini 
Adriana nevű kisleány tegnap délután a Via 
Fiú maron levő Simon eh-híz lépcsőin lefelé 
tartón, mikor a lépcsőit ízbun egy tizenegy év 
körüli suhanc megtámadta és letépte ezüst 
nyakláncát s aztán elfutott. A leányka ijedten 
szaladt vissza és elmondta szüleinek az esetet, 
akik erre feljelentést tettek a rendőrségen. A 
rendőrségnek sikerült is letartóztatni Sichich 
János tizenegy éves fiút, aki tettét bevallotta 
és e -i . . ; !•":■ g Jo/set
tizen v. ws ,r,.k e ad a .rminc “ léi­
ért. I Vin , . e e a detektívek a rci .a. isegre 
kísérték s 1 'I be.vllou, , no. c&akis azv. vet­
te meg a ny.di. incut, mivel Sic;-,eh azt mondta 
neki liogi az utcán íalá.i . A a inc koro n 
érteké: nya inw ■ Főnig!"I elk h t '< v sz- 
sz -d’.i i iu/íjdu: usának, i: ig Siclvchet fiatal 
kői mi n •'u!etü.*k adlak a', hogy ázi fenyí­
tésben léS'-.esilsé'

Oi till pap a hajón. A M gy.a-Mor­
va h stá iság „Salo * | zösén a egutób- 
bj vei-, nve: ut u.k: inaval eg, Savvruta Simon
nevű görög pap is utazott. Sawruta eleinte 
csendesen viselkedett, később azonban olv fel­
tűnő magatartást tanúsított, hogy az utasok s
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Förster Kon rád
a „Bristol“ szálló bérlője.

Balkonos utcai szoba,
külön lépcsőházi bejárattal, a város központ­
jában azonnal kiadó. Cint a kiadóhivatalban.
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ui alapokon akarja megvalósítani és szakítani 
kíván a régi rendszerrel, amely nem sok 
hasznot hozott a magyar kivitelnek. Legköze­
lebb megindulnak a tárgyalások a miniszter 
és a társaságok képviselői között. Hieronymi 
miniszter elsősorban azzal akar tisztába jönni, 
hogy a fenálló járatok közül melyek a renta- 
bilisok s melyek nem. Azokat, melyek nélkü­
lit-hetök, be fogja szüntetni s helyükbe uj 
viszonylatokat fog rendszeresíteni, olyanokat, 
amelyek a magyar export érdekében valók. 
Hogy meglesz-e a sokat emlegeti fúzió, arról 
nem lehet még pozitív tudni. Csak az bizo­
nyos, hogy jövőre kereskedelmi tengerésze­
tünkben már nem lesz provizórikus állapot, 
mert nem is lehet anélkül, hogy hajóstársa­
ságaink a tönk szélére ne jussanak. Esztendők 
telnek el anélkül, hogy a társaságok egy lé­
pést tettek volna terjeszkedésük érdekében. 
Mindegyik az uj szerződést várta a koalíciós 
kormánytól, amelynek azonban egyéb gondjai 
voltak, semhogy a magyar kereskedelmi ten­
gerészet fejlesztéséről goddoskodott volna. 
Súlyos gondot okoz a mai kormánynak, hogy 
a kötelék! díjszabásokat a tengerentúli forga­
lomban drágítani fogják a helyiérdekű vasutak 
bélyegilletékei. Az is nagy baj, hogy az 1891- 
ben készült vasúti díjtételek nem felelnek meg 
az export igényeinek. A kombinált árakban a 
hajófuvarok a legminimálisabbak, inig a vasúti 
díjtételek a normálisnál jóval drágábbak s 
azok rendezése esetén nagyon sok viszonylat­
ban jelentékeny megtakarításokat lehetne el­
érni. Hir szerint a miniszter ezzel a kérdéssel 
is foglalkozni kíván.

— Hiúság miatt lopott. Cegor Mária 
tizenhét éves napszámos leány néhány hónappal 
ezelőtt egy Károlyváros melleid falucskából le­
kerül! Fiúméba, i t egy Majeticii nevű család 
szolgálatába állott. A leány eleinte szorgalmas­
nak mutatkozott, de az utóbbi időben, engededen 
es hanyag lett, végül pedig megszökött. Kévéssé! 
távozása után a csalad megállapította, hogy a 
s/oi" ■ nő több értékes ékszert ellopott. Felje­
lentést tettek a rendőrségen, amely a tolvaj 
leányt letartóztatta. Az ékszerlopás után a 
leány nagy külső változáson ment át. A lopott 
ékszerek V ugyanis elzálogosította s részben el­
adta s a kapott pénzen elegáns öltözeteket , 
vásárolt. Tegnap, mikor a rendőr igazolásra 
szólította fel élénk' n tiiiakozo t a molesztálás 
ellen, de a rendőr nem tágított s bekísérte a 
rendőrségre, mól letartóztattál#

A magántisztviselők tanfoly mai.
A Fiumei Mag ^tisztviselők Egvesü ete ezúton
is felhívja az esti t.anfolyamo!<fd beiratkozott
ta,.jókat, hogy az e ...sülét Via. Se uitá 2. szám
aiaüti he iyiségében ii étfőn este P it fél 1ryo'c-
óntkor i nugtai tandf írtekezlelrtj f 1 tétlenül meg-
jetun jut. ■k.

— Dezinfici á í r utasok M.; reg:T i a
B„ nb. iduu. kezed ,üa p(; “ oi;ASZ gOZnS. 1
ny u.C u! t; érkezeit I'iu ebi. i*Ai ti­an ■;/ tuege-

.•rától inficiál t területei éd . t * k, azun-
nai a .ii iiiöáhomá:SV: kÍSél CK a aytre utast,
a hol dcziníiciar3S után u mai■: u X.. ' L:t;i: K

— A torpedógyár egy uj tengeralatt­
járót épít. “Whiíebe d-torped^gyar a n metal­
loid! :orm mytói egy uj tengeiaiutljá' > hajó 
építési re kapott rendelést. ■> t. geralattjáró 
380 ama űrtartalom, a tenger f seinen tizen­
hat tengeri mértföld és a tenger u s t tizenegy 
ménfőid st bességet képes kifejteni.

— Bort akartak kóstolni. Gólja Mám ás 
tizennyolc éves s Vemenac József tizenhat eves 
munkások tegnap a Ríva Szapár n felhatal 
niyzoit, borral telt hordókat akar .k megdézs- 
malni. A rendőrök azonban észrevették szándé­
kukat s a rendőrségre kisérték, ahol letartóz­
tattak őket.

Az élelmiszerhamisitásról szóló tör­
vény revíziója Gróf Serényi Béla földmive- 
lésügyi miniszter elhatározra, hogy az élelmi­
szerhamisitásról szóló törvényt revízió alá 
veszi, hogy azt szigorítsa. A miniszter felhívta

a törvényhatóságokat, hogy az év végéig 
tegyenek jelentést arról, hogy a javaslatok át­
tekinthetők és feldolgozhatok legyenek. A 
miniszter meg is jelöli azokat a kérdéseket, 
amelyek szerint az előterjesztést készíteni kell 
és pedig általánosságban a következő kérdé­
seket tűzi ki: 1. Megfelelőek-e a jelenlegi tör­
vény alapelvei? 2. Szükséges-e a mezőgazda­
sági termelésből származó egyéb élelmiszerek, 
italok és cikkeknek a törvény hatálya alá 
való helyezése? 3. Szükséges-e a vegyvizsgáló 
állomások szaporítása? Ha igen, mi módon? 
Állami vagy törvényhatósági állomások álli- 
tandők-e fel, megengedhető-e a magánlabo- 
ratoriumoknak a vegyvizsgálatokban való rész­
vétele és mily mértékben, milyen biztosíték 
mellett? 4. Mi módon szervezendő a termé­
nyek, termékek és élelmicikkek közforgalmá­
nak ellenőrzése? 5. Mi módon szerzendők be 
és kezelendők a mintavételhez szükséges 
eszközök? A miniszter félsz Htja a hatóságo­
kat, hogy a törvény és a végrehajtási rende­
let minden egyes paragrafusára külön-külön 
tegyék meg észrevételeiket.

— Meglopta a szüleit A rendőrség teg­
nap tartóztatta S'.abo Fade tizenhét eves so­
mogyi illetőségi egyen1, meri íogidikuzas nél­
kül csavargóit a város utcain. Kitwl.gatása al­
kalmával bevallotta, tv gy szüleitől száz koro­
nát lopott s azzal megszökött. Szabót illető­
ségi helyére toiunco jak.

— Az Oszii-a* Lloyd októberi menet­
rendje. Földközi tengeri szolgalat. A illessz i- 
11 1 „ A" vonal gőzösei október 22-én,
a Ülésszakai „B“ vonal gőzösei pedig október 
tizenötödiken rakodnak F,unióban, a menet­
rendben feltüntetett összes kikötők részére. A 
görög cs keieti „ A“ vonai hajúi október 
23-an rakodnak Fiúméban a menetrendben 
foglalt összes kikötök részér.:, a görög es_kc- 
I ti „B“ vonal gőzös p dig október loan 
rakodik Fiúméban • uiioi.tiendben íeitünteiett 
összes kikötők számara. A ziriai „A„ vonal 
gőzösei október 16-an és es 23-an rakodnak 
Fiumeoan a menetrendben foglalt összes kikö­
tők részére.

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
vasárnip október lti án, kedvező idő
esetén, — az Ungaro-Croata a következő 
kirándulásokat rendezi :

Cirkvenicaba a „Sz.un.JM“ termes gőzös­
sel délután 2.30 órakor, visszajőve! indulás 
Cirkvenicából d. u. 5.30-Un. Menetár oda- es 
vissza 1.50; a jegy 1 d, e. 8.45-kor, es 9 30- 
ki r nemkülönben a o. u. 1 -kor induló u. joxra 
is válthatok, este a tér. cs-gőzv »e. va.o vtsz- 
szajöviteire.

Portoré- es Buccanba a „Drá\a“ gő­
zössel d. U. 2 30 «.lakó . M-:l;e u:> e ..tg 
visszajőve; Unni érintéséé i ; jövet indulás 
Bucc < 6-kor, Portóiéból 6 15 r.
M;netár az oda- cs visszautazásra 80 ín er 
szenieiyeiikeiit.

lka és Lovrandba a „Sava" gőzössel in­
dulás Fiúi ... ói d. e. 2.30-kt r; ne net 
lo.ca, Abbázia érintésével; v.s»ztjövei indulás 
Luvranábol es e 6.—, Utuo-d 6.30-k t es 
Abbáziabm 7.10 kor érintve. Menetdíj oda- es 
vissza 80 tiiler személyenként.

Abbáziába a „Lovvana“ es a “Stefánia“ 
szalon-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, I I cs 
déli 12-kor, délután 2, 3, 4, o, b, 7
urakor. , _

Utolsó járat Aobáz .tbúi Fiúméba /-Kor
este. .

Fiúméból Abbáziába omnibus vonal az
„Istrir.no“ gőzössel Indulás Fiúméból Te.
8.30 es 10-30 órakor, továbbá d. n. F30,
3.30 es 5.30 órakor.

Abbáziából Fiúméba d. e. 9.30, li.oo 
órakor d. u. 2.30, 4.30, 6.30 órakor Menet­
ár személyenként 20 fülei. Ezen gőzösömé 
ti vény es jegyek csakis a gőzhajón kapnátok.

Menetrendváltozás a zágrábi uzlet- 
vezetőség terű eten. Oktober elsejétől Rómá­
tól Indiáig egy tehervonat fog naponta sze­
mélyszállítással közlekedni, mely Pumáról déli

12 óra 20 perckor fog indulni és Indiára dél­
után 1 óra 19 perckor érkezni, hol Újvidék 
felé csatlakozást nyer.

Az Adonyszabolcs-Tapolca közti (halaton- 
melléki) vonalon a Tapolcáról jelenleg reggel 
négy óra húsz perckor induló és a Tapolcára 
jelenleg este kilenc órakor érkező gyorsvona­
tok Adony-Pusztaszabolcs és Budapest keleti 
pályaudvar között egyesit, e fognak közlekedni 
a Fiúméból jövő, illetve a Budapestről Boszna- 
bródba közlekedő gyorsvonattal. Ut >bbi gyors­
vonat ez okból Adony-Pusztaszabolcsról koráb­
ban, azaz délután négy óra huszonegy perc­
kor fog indulni és Balatonfiiredre este hat óra 
negyvenhét perkor, Tapolcára pedig este nyolc 
óra tizenöt perckor fog érkezni.

A Sárbogárd bátaszéki vonalon a Báta- 
székről jelenleg reggel 7 óra 1 j erekor induló 
személyvonat későbben, azaz d. e. 8 óra 20 
perckor fog indulni és Sárbogárdra d. e. 11 
óra 33 perckor érkezni. E vonat közvetlen 
csatlakozást nyer Bátaszéken Baja felől és 
Sárbogardon a bosznabródi gyorsvonathoz 
Budapest felé.

A Sarbogárdról jelenleg este 6 óra 2 
perckor induló személyvonat — közvetlen csat­
lakozással a bosznabrudigyorsvonathoz Buda­
pest felöl — korábban, azaz d. u. 5 óra 4 
perckor fog indulni.

A Bátaszékről jelenleg este b óra 55 
perckor induló személyvonat korábban, vagyis 
este 6 óra 5 derekor fog indulni és Sárbo­
gárdra este 9 óra 35 perckor fog érkezni.

A bátaszék- ujdombóvári vonalon azuj- 
dombovárról jelenleg éjjel 3 óra 55 perckor 
induló személyvonat későbben, azaz reggel 4 
óra 35 perckor fog indulni és a Fiume felől 
érkező gyorsvonatkor csatlakozást nyer.

A kötös- belovári vonalon a Körösről je­
lenleg éjjel 10 óra 40 perckor Beluvárra induló 
vegyesvonat korábban, vagyis este 9 óra 28 
perckor fog indulni és nem talál csatlakozást 
a gyorsvonathoz Budapest felől.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉB EREM
Bsólt-ltorzö FIUME

------a pályaudvartól 3 percnyire--------
Kifogástalan agyar ,s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba. 
Tulajdonos

Eter-Burger Gyula
a Liovd-étterem volt főpincére.

LA G RASTA TAM AS — 
-------- uj divatáru üziete.
yiuöiv, Via Riva G sz. (íáarac-ház).

Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­
árukban, szövött- és ko:ifekció-árukban. 

Blúzok, alsószoknvúk, gvcmiek- cm refurmruhák, kö- 
t.'-iiyck vau mint férfi _.s ni fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők és sétabot.ik. Jutányos árak.

Szivei pártfogást kér
:: LA GRASTA TAMÁS ::

HUNGÁRIA-szálioda
T 1 Fiume - Viale Franc. Deák - Fiume
! i (a pályaudvar közelében). 7
üi KIFOÜASTALAN KONYHA ÉS TISZTA.h JJ UNJ Sífiú MAGYAR BOROK. :: f

! _ 34 kényelmesen berendezett
fh :: VENDÉGSZOBA. ::

Olcsó árak! Olcsó árak!

Reggelizés előtt félpohár T T';" 1
I» M a T-® 1 \ 1

A * h r ^
i.' ■ w #Schmidthauer-féle Sfcc ■ s-fiT

lasználata valódi áldás gyinorbajosoxnaK 1.
szekszorulásban szenvedőknek._________ _______—~ ,

Kapható Fiú me ,és vidékén minden gyógyszertárban es

[ Olcsó árak! Olcsó árak!
j r- I» »: n <t iiiTAI A .Continental' szálló volt II F U N D M ANTAL ;; ’ tulajdonosa. :: |

Az elrontott gyomrot 
2 -3 óra alatt teljesen 

rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 fillér.

jobb füszeriizletben.



A TENGERPART ___________ ______________ 1910. X/lti

A zabok—kiapinaíeplic—krapinai vonalon 
Zabok—Krapinateplicról a jelenleg d. u. 4 óra 
13 perckor és a jelenleg este 9 órakor induló 
vonat már 8 óra 30 perckor fog indulni.

— A cattaroi öböl uj űrhajója. A
„Kronprinz Rudolf“ hadihajó Kastelnuovoba 
érkezett, hogy a kiselejtezendő „Erzherzogin 
Stephanie“ csatahajó helyett a kikötö-bejárat- 
nál őrszolgálatot teljesítsen. Az őrhajó szük­
ség esetén a kikötőn kívüli szolgálatra is fel­
használják. A már huszonhárom éves, de igen 
jó állapotban levő tornyos hajónak rendkívül 
erős a páneélzata s igen jelentékeny a tüzér­
sége.

— A „Világ.“ A Budapesten megjelenő 
„Világ" cimü politikai napilap, mely tudva­
levőleg a legradikálisabb liberalizmus szelle­
mében szerkesztett s a magyar szabadkő­
művesség szócsöve: miközben az általános 
választójogért, a felekezetien közoktatásért s a 
szekularizációért vivja kemény csatáit, még 
arra is ráér, hogy előfizetőinek kedves kará­
csonyi ajándékot adjon. Igen érdekes ez az 
ajándék. A „Világ“ t. i. 1000 koronás, 500 
koronás, 50 koronás és nagyon sok 20 és 10 
koronás utalványt fog december 10-én az 
előfizetői között kisorsolni, amely utalványok­
kal a szerencsés előfizető igen előkelő cégek­
nél azt vásárolhat, amit akar. Az illető cégek 
ugyanis a „Világ“ utalványait pénz helyett 
elfogadják, mert ők viszont a „Vi!ág“-nál be­
válthatják azt. Ez nem sorsjáték, mert a 
„Világ“ tulajdonképpen tetszése szerint oszt­
hatná ki az ajándékot, de ehelyett a sorsra 
bízza a nyerők megállapítását. Azok a cégek, 
amelyeknél vásárolni lehet, a „Világ“ minden 
számában fel vannak sorolva.

Távirat Telefon
Cseh delegátus Vilmos

császár ellen.
BÉCS, okt. 15. Az osztrák delegáció kül­

ügyi albizottságának mai ülésén Kramarz dr. 
cseh delegátus rendkívül heves támadást inté­
zett a német császár ellen s leghatározottabb 
hangon tiltakozott az ellen, hogy Bécs varos 
egyik utcáját a német császár nevéről nevez­
zék. Kramarz támadása mindenfelé óriási feltű­
nést kell s alkalmat adott a cseh és német de­
legátusok közötti heves szóváltásokra. Az elnök 
az albizottság ülését nagy izgalom között be­
rekesztette.

Egy postatiszt szerelmi drámája.
KARCAG, okt. 15. Fodor Károly posta­

tiszt a hivatalban revolverrel rálőtt Magyari 
Vilma postáskisasszonyra, majd önmagát lőtte 
agyon. Magyari Vilma sebe életvészélyes. A 
tett oka szerelmi féltékenység.

Ázsiai kolera Nyitrán.
NYITRA, okt 15. Ma itt meghalt Száríts 

Mária 65 éves asszony, aki ázsiai kolerában 
a napokban betegedett meg.

Kolerahalál Nyíregyházán.
NYÍREGYHÁZA, okt. 15. Sárvári Péter 

földmives ázsiai kolerában meghalt.

A portugáliai események.
RÓMA, okt. 15. Egy bolognai lap jelen­

tése szerint Viktor Emánuel király Máuuel 
királynak egy táviratára azt válaszolta, hogy 
élénken sajnálja a Portugáliában végbement 
eseményeket és azt tanácsolja, hogy álljon el 
a Portugáliába való visszatérés szándékától. 
Ha Mánuel nem akarta volna elveszteni trón­
ját, akkor a legvégsőig kellett volna ellen­
állnia és nem lett volna szabad elhagynia az 
országot. Visszatérése véres polgárháborút 
idézne elő, amely nagyon kevés kilátást nyúj­
tana a sikerre.

MADRID, okt. 15. Lisszabonból jelentik 
az El Libaralnak, hogy a köztársaságii kor­
mány a fővárosban 3 hónappal meghosszabbí­
totta az ostromállapot tartamát és ugyancsak 
ostromállapot hirdetett Oportoban és Cimbrá- 
ben is.

LONDON, okt. 15. Lisszabonból tán'ra- 
tozzák : A Campolide kolostor előtt egy kato­
nát bombával megöltek. A katonák erre bero­
hantak a ko'-'storba és három szerzetest meg­
gyilkoltak.

Nagy tűz Berlinben.
BERLIN, okt. 15. Gázrobbanás következ­

tében tegnap tűz ütött ki Ja Neue Friedrich­
strassen levő egyik fehérnemű üzletben. A 
lángok az egész épületre kiterjedtek s a tűznek 
áldozatul estek néhányan, akik idejekorán nem 
tudtak elmenekülni. Két teljesen megszenese- 
dett holttestet találtak a romok alatt, azonkívül 
többen súlyosan, masok pedig könnyebben 
megsebesültek.

László rendőrkapitány, mihelyt a nyilatkozatról 
értesült, nyomban bünfenyitő feljelentést tett 
Glück ellen.

A TENGERPART
egyes példányai kaphatók a

Globus hirlapelárusitó üzletben, Via Vin­
cenzo de Domini.

A Mayer-féle kioszkban, Piazza Dante
A m. kir. dohánynagytözsdében, Piazza 

Elizabetta.
Racki N. fűszer és dohánytözsdéjében, a 

pályaudvarral szemben.
Capudi Romualdo likőr üzletében, Dkeá 

Corso.
Acsay J. dohánytözsdéjében, Deák Corso 

30.
Barbieri Edmea dohánytözsdéjében, Via 

Alessaudrina 3.
Barbis-féle trafikban, Via Ada mich.
Studel Mária kapu alatti ujságárusitó 

fülkéjében, Via Go ver no (Corso).
Trbojevic G. papirkereskedésében, Via 

del Molo.
Grbich Pasqualina dohánytözsdéjében, 

Via del Fosso.
Neumann Zsigmond füszerüzletében, Via 

Serpentina.
Corenich Francesca papirkereskedésében, 

Via Germánia 46 és
kiadóhivatalunkban, Vicolo deli’ Ospedale, 

Wurzer ház I. emelet.

„Sans Souci“
elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő. ~ -r ~

Carte d’Or, Carte blanche, üsti spumante,
Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

Nagy be*ör :s Pálffy hercégnél.
BUDAPEST, okt. 15. Ma éjjel nagy 

betöréses rablás történt az Eszterházy utcában 
levő Pálffy hercegi palotában. A palota portása 
éjfél után két óra felé arra ébredt fel, hogy az 
emeleten járkálnak. Észleletéről azonnal értesí­
tette a rendőrséget, mely átkutatta a hercegi 
palotát. A rendőrség megállapította, hogy a 
termekben minden össze-vissza van dobálva s 
a szekrények tartalma a földön szétszórva fek­
szik. Kevés idő múlva megtalálták a rablót is 
egyik szekrény mögé húzódva, c.kit összekö­
tözve a lőkapitányságra szállítottak. A rendőr­
ségen megállapították, hogy a betörő Rózsa 
József vincellér s mintegy kétszázezer korona 
értékű ékszert találtak nála. Az a gyanú merült 
fel, hogy Rózsa egy nemzetközi betörőbanda 
tagja.

A szerb trónörökös j
állapota válságos.

BELGRÁD, okt 15. Sándor szerb trón­
örökös állapota rosszabra fordult. A Bécsből 
táviratilag iderendelt orvostanár ma megvizs­
gálta a herceget és megállapította annnak rend­
kívül válságos állapotát.

Letartóztatott szélhámos.
SÁTORALJAÚJHELY, okt. 15. A rend­

őrség killömböző szélhámosságok elkövetése 
miatt letartóztatott egy igen elegáns fiatal­
embert, akiről a vallatás alkalmával kiderült, 
hogy Sváb Józsefnek hívják és hogy hol jegy­
zőnek, hol meg miniszteri titkárnak szokta 
magát kiadni és megzsarolja az embereket. 
Svábot, akinek lelkiismeretét nagyszabású 
tolvajlások is terhelik, az eperjesi rablógyil­
kosság elkövetésével is gyanúsítják. Az elzül- 
lött fiatalember az ungvári tanitóképezpének 
volt a növendéke, de onnan kicsaptak.

Katasztrófák a tengeren.
LONDON, okt. 15. Az a vihar, amely 

tegnap Nagybrittánia párjain dühöngött, ten­
geri katasztrófákat is okozott. A glasgowi 
„Crawford“ gőzös, ameiy Savona felé volt 
útban, Hartlepool közelében elsülyedt. Tizenhat 
személy vizbefult. Három matróz, mikor a men- 
töcsónakba akartak ugrani, beleestek a vízbe 
és szintén belefuiadtak.

— Galles közelében pedig egy halász­
bárka sülyedt el több nalászszal.

Hajóösszeütközés.
SAINT NAZAIRE, okt. 15. A „Vilié de 

Rockefort“ gőzös ma éjjel Noiumontier mellett 
összeütközött a „Peveril“ spanyol gőzössel. A 
Peveril 16 főnyi személyzetéből csak hárman 
menekültek meg.

Öngyilkos kereskedő.
ARAD, okt. 15. Geiringer Jakab dúsgaz­

dag kereskedő gyógyíthatatlan betegsége miatt 
főbelötte magát.

Megrágalmazott rendőrkapitány.
BUDAPEST, okt. 15. A receptcsalás 

miatt letartóztatott Glück Rezső gyógyszerész 
szabadlábra helyezése után úgy nyilatkozott, 
hogy a rendőrségen azért tett beismerő vallo­
mást, mert Sándor László rendőrkapitány meg­
ígérte neki, hogy a vádbeli cselekmény beis­
merése után szabadlábra helyezi. Sándor

Főraktár Fiúméban: Benvenuto Vezzil-nél 
Via Lodovico Kossuth. 

========= Árjegyzék ingyen. ======:

A Tengerpart
telefonszáma

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkvk és szépi tőszerek stb. stb.

Csinosan bútorozott
utcai szoba, lépcsőházi bejárattal, gáz­
fűtés és villanyvilágítással kiadó. Kilátás 
a Corsóra. Via Adamich 2. III. emelet.

Bazar alBuon fflercato *.|fÄ!M£ SÄ-
dennemü cipőkben, harisnyákban, kézitáskápban, bevásárló táskákban, utazási cikkekben, 
gyermekjáték, diszmütárgyak, gyermekkocsik, játékkártya, ernyők és sárcipőkben.

Leszállított árak, ' ' Leszállított árak.



líf IV. AMD A jENOERPMT

Maxim Mulató
Via Lavatoio. - FIUME - Kucich-há z.

Fényesen berendezett uj Pariert. - főuárnsi niuón álló műsor.

Minden hó 1-én és 15-én nj műsor. Kezdete este 9 órakor.

a

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készítményt! műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik­
os üvegkészletek óriási raktára.

Szabad 
megtekintés. 78 kiállítási terem.

»

Hőtel Jolanda & Bavaria
■—D étteremmel és kávéházzal
Riva Schiavoni VFI FNHF a Lido hajóbllomással 

— :: szemben.

A tengerre néző, szép, modern szobák. 
Fedett és nyílt terrasz. Német és magyar 
:: konyha. «
Müncheni és pilzeni sör egyenesen a hor- 
" dóból kimérve.

= Levelezés minden nyelven.

OH JAJ!

Megfojt az átkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásnak

Egger meHpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

/'<*- és szétküldést raktár:

„NÁDOR“ gyógyszertár
Budapest, VI., Vác/i-körut 17.

Kapható Fiúméban: Babk Hlnko, Budák D„ Mlzzan Adorján, MarcíRlIa A., Prodam I 
Rosenkart Gusztár, Skodnik Hugó, Schindler Adolf y uvys/urt.ii.ikhan Bcnco Ernesto 

________________ Jechel Ferenc. Lamberti ü., Manco M. drogueriákban,

•v- ST0IC0V1CH E. 
: „APOLLÓ" vendéglője :
FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz. 

(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok. 

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.
Havi előfizetések elfogad­

tatnak.

- - Magyar kiszolgálás

flStnrhndDin iragod nagybecsű figyelni eialan felhívni
m yy MCRCUR”

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZETEMRE, a
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 

tézetemet telefon utján értesíti.

Kiváló tisztelettel
CHILKOJÓZSEF

VELENCE PENSION 
INTERNATIONAL.
Családi szálló és penzió 2 percnyire a Márkus- 

tértől. — Villanyvilágítás — Fürdő.
— Telefon 1386. —

Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 21/* 
lírától feljebb.

Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva 
A magyar vendégek részére jár 

„A TENGERPART“.

♦ a “MERCUR“ könyvnyomda ♦
♦ tulajdonosa. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

LU

Gyermekcipők- és kötények iskolai célokra, valamint női- és férfi- I 
Ifehérneműk, cipők és egyéb férfi és női divatkülönlegességek K 

olcsó áron kaphatók g

Fiume, Via déllé Pile 4. sz. I

I
REIS J. üzletében a „Grande“ kávéházzal szemben.

3S*-®

Varieté Hotel Susák
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Minden hó 1-én és 15-én uj műsor.
Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor.

8
if

ZOUBEK B.
*—------ FÉNYKÉPÉSZ------------
2 FIUME - a susáki hid mellett.

Készít mindennemű fényképe­
zi fénykép-levelezőlapo-
ka‘ a legolcsóbb áron és ki­

fogástalan kivitelben.

PENZIu VILLA PUNTA
LUSSINGRANDE

Egész éven át nyitva. - Saját 
tengeri fürdő. - Modern kénye­

lem. - Elsőrendű konyha.
Magyar tulajdonos.

Első Fiumei Magyar

Kárpitos és diszitő
Viale Deák 26 - FIUME - "vilié Óeák

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók. 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemű kárpitós, díszítő 

és angol bőrmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást kér

Garami József, utóda Eisler S. kárpitos.

.
Magyar

ügyvezető.

ÉUEN

Egger-mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

felvétetnek
a kiadóhivatalban.

NAVICELLO F.
automobil és kerékpár üzlete.

Piazza Scarpa - FIUME - Telefon 774
----------ss

Kellékek raktára és alkatrészek 
” kicserélése.

JAVÍTÁSOK RÉSZÉRE ME- 

:: CHANIKAI MŰHELY. ::

Auto-Garage és bérletek. 

1---— =—
VENIER szálló és étterem

VELENCE ------
Baclno Orseolo a Szt. Márk Tér mellek

Nagy éttermek. Jzletes, francia és 
nemet konyha. Lakosztályok és szo­
bák villanyvilágítással fűtéssel ts 
fürdővel személyenkint 2 lírák I 
feljebb. Telefon 152C

Tulajd. Venier Marcc.
........................... ........ I» II .-wnnini iii

ZONGORA-TEREM ÉS KÖLCSÖN INTÉZET
M ------------------------------  ALAPITTATOTT 1880. ______ ________ __

Qzv. POTOSNJÁK ANTONIA
TELEFON 180. - VIALE FRANCESCO DEÁK 38. - telefon I80.

Ajánlj, a legjobb ’S'SoSf$ = "e"^

A világhírű Bősendorfer zongorák egyedüli képviselősége.

26

Lázié Duáan vésnök
Fiume, Deák Korzó 30. sz.
Elvállal minden e szakba vá­

gó munkát, u. m. fehérnemű 
monogramozáshoz szükséges be­
tűmetszést ezüst aczél és réz­
táblácskák metszését, Írógép 
tisztogatástés javítást. Levelező­

lap hívásra házhoz jövők.



A TENGERPART 1910. X/16

4Í
Azon alkalomból, hogy az

„Amerikai Flottá-hoz
czimzett üzlet fiókja 

a Via Alessandrina 3. sz. alatt csütör­
tökön. október hó 6-án megnyílik 

következő áruk
valóban igen alacsony árban

kerülnek kiadásra:
Férfi színes ingek, zephir mellel 2. K-tól feljebb 
Férfi színes ingek, selyem mellel 2.80 „ „
Férfi színes turista ingek,

zephirből . . • • 3. . „
Férfi fehér pike ingek . . . 2.70 „
Férfi háló ingek, széllel . . 3.— » ..
Férfi fehér alsónadrág, francia

szabással . . • • 1-60 „ »
Férfi harisnyák, választékos

színben 0.40 » »
Fekete férfi harisnyák . . . 6.28 „ „
INGYEN kapnak a t. vevők Ízléses nyakkendőket 
Hagy választék gallérokban, kézelőkben, zseb­
kendőkben, nyakkendőkben, nadrágtartókban st.
Tennisz blúzok, különböző színben 2. K-tól fel. 
Vászon blúzok, garantált színekben 2.50 „
Női szoknyák szövetből, legújabb

szabassál..................5.50 „
Női alsoszoknyák szaténből, feliéi 3.— „
Női alsószoknyák vászonból színes 180 „
Női siphon ingek, hímzéssel . . 2.20 „
Női siphon alsónadrág, hímzéssel 2.— „
Női fekete harisnyák............ - 30 „
Női sziues harisnyák. . . , -.48 „
Ingyen kapnak a t. női vevők igen választékos öveket 

Nagy raktár téli ingek és alsónadrágokban 
gyári árakban — Bor-, gyapjú- és cerna- 

keztyük urak es hölgyek részére. 
FIGYELMEZTETÉS. A fent nevezeti cikke­
ket hasonló árakban a központban, Via Mu- 
nicipiol. szám alatt is lehet kapni. - - - - 
KÖZPONTI telef. sz. 120. FIÓK telef. 11-23

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME. DEÁK-KORZÓ.
I — A magyarság találkozó helye. —
I Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhimevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KÁROLY

Ferlan Giovanni
butorraktára

AÄ
• •

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyílt.

Nagy készlet mindennemű 
szalon- és egyszerű bútor­
ban. Rézbutor. Kárpitos- 
műhely. - Asztalosmühely.

Olcsó árak.

Grün Benő
polgári és egyenruha szabó

FIUME,
Via Cappuccini 4. szám alatt van.

Szabó ésTársa
Most: Budapest, V.. Báthory- g

utca 22.. azelőtt Gyar-u. H

AVicolo Germania I. sz. alatt levő

Reich-»» mészárszékben
naponta friss

marha és borjúhús
a legkiválóbb minőségben méretik ki.

Eredeti svéd „ÖUNOER" vedjegyezett nyersolajmotor.
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Védjegyciett „Ölinder- "yerso'aÍmot9r?'‘.!ÍflsÁaJ‘ nálunk 
J ^kaphatók. - Legmesszebbmenő jótállás.
A levelezést kérjük nem a Ggyár-utcába, hanem

Báthory-“»® 72- szám alá cimeznl-

Telefon 474. szám.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Via del Mercato coperto 3. sz. alatt a mai 
kor igényeiknek megfelelően berendezett fűszer 
es csemege üzletet nyitottam. Minden törek­
vésem oda irányul, hogy tisztelt vevőimet a 
legmesszebbmenő figyelmes kiszolgálásban ré­
szesítsem. Raktáromon mindenkor friss és el­
sőrendű fűszer, csemege, bel- és külföldi sajtok, 
konzervek, friss töltésű ásványvizek igen elö- 

nyös áron kaphatók. >"•
Tisztelt vevőim kényelmére mindenkor friss 
kenyeret is raktárou tartok az első fiumei ke- 

nyérgyár gyártmányaiból.
Szives pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

fűszer- és csemege 
kereskedő.Markovics 8.
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Adria szálló és Étterem
adamich és Adria utca FIUME Zmaiö palota 

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 

Tulajdonos : de Negri Tranquillo.

Vo m
Köhögés, rehedtség És hurut ellen nincs jobb a

Réthyrélí pemetefű cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és ha­
tározottan Réthy-félét kérjük, mivel sok 

haszontalan utánzat van.
1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félet fogadjunk el!

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 
„A TENGERPART" kiadóhiva­
talában Vicolo deli’ Ospedale, 

Wurzer-ház.

„our
hehizonyitho 
tólag a lep job! 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges 
ség.

2 évi jótállás.
R VÁLOGATOTT MINTA- 

GYÜJTEMF.NY TUCATJA 
K. 5.—

t „OllaM több mint 2000 
ä orvos mint a legmegbiz- 

£5 hatóbbat ajánlja.
“ Kapható Fiúméban: a Prodain, 

Catti, Mizzan és Budak-félc 
gyógyszertárakban, továbbá F.Ui 
Pavacic, Benco Ernő, és Papp 
Rudolf drogériájában. Érd. árjegy­
zék ingyen az „0LLA“ Oummiköz- 
ponttól Wien 1I\297 Praterstr. 57

A n. é. fiumei közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy a Via Germania 2. szám 
alatt levő , , ,

SECESSIO KAVEHAZAT
átvettem.

Szakismereteimmel mindenkor arra fogok 
törekedni, hogy kitűnő kávéházi italokkal to­
vábbá bel- és külföldi lapokkal kifogástalanul 
kiszoleálam t. vendégjeimet.

Minél számosabb látogatást kér
Löffinger Ferencz 
kávéház tulajdonos.

ROYAL SZÁLLODA
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. 121.

Központi fekvésű elsőrangú családi szálló -
a villamos vasút mentén, lift, fürdő, villany- 

világítás stb.
Omnibus minden vonatnál. 

Tulajdonos DRASKOVICH MIKLÓS.

Sima Károly
Fiume, Vicolo deli’Ospedale 4. sz. 
Elvállal diszfestészeti, szoba­
festő és cimfestő munkálatokat, 
valamint bútor- és bádogfénye­
zést. Mérsékelt árak. Pontos 

kiszolgálás.
p Megnyílt! Jk A Megnyílt!

1 MERKUR KÁVÉHÁZ
■ a vasúti állomással szemben
I Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 
I Q MAGYAR BOROK. O
I------------------- Pontos és tiszta kiszolgálás.
■ A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.
» A n. é. közönség pártfogását kéri
■ KONRÁD FERENC tulajdonos.

Rosenfeld Márk
asztalos mester

Fiume, Vicolo deli’ Ospedale 4. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát, 
úgyszintén jávitások is pontosan és lel i 
ismeretesen végeztetnek el. Régi bútoroka > 
ajtókat és kapukat szabadalmazott mód­

szerrel teljesen újjáalakít.
Meghiuásra azonnal házhoz jön! - Mérsékelt arait.

KIAOÖTVLAinONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF "MERCUR, NYOMDÁJÁBAN Flute-


